

用心用情奏法治之声 务实重干抓政务宣传

思想是行动的先导,宣传是聚力的号角。2023年,内蒙古自治区法治宣传中心将用一篇篇“沾泥土、带露珠、冒热气”的精彩报道,着力展现我区司法行政系统的精神风貌,创新制作一道用媒体融合烹制出的“法治大餐”,让内蒙古司法行政的知名度和美誉度显著提升。

媒体深度融合之声 声声响亮

今年,内蒙古自治区法治宣传中心将紧紧围绕自治区司法厅党委重点工作发好正面声音,推出有思想、有温度、有品质的宣传产品,利用媒体融合优势,持续壮大声量。

主题宣传澎湃有力。改版后的《法治直播间》融媒体直播节目,以《真抓实干,马上就办!司法行政在行动》为主题进行呈现,并邀请自治区司法厅各处室及基层司法局负责人谈责任落实,通过鲜活的镜头,讲述奋进故事,用融合传播、全媒体表达壮大正面舆论。2023年2月9日改版以来,平均每期网络直播观看人数达120万人次。

专题宣传浓墨重彩。4月6日起推出《“八五”普法进行时》系列融媒体直播访谈节

目,从弘扬“法治文化”、助力“法治乡村”建设、落实国家机关“谁执法谁普法”普法责任制,全方位、多维度、广视角展现自治区“八五”普法进程中各行业、部门的普法工作成效。

为民好声音持续唱响。开创天天帮忙团《一起想办法》法治宣传直播栏目,关注民生热点,以实实在在的法律援助、法律普及解决百姓揪心事,以为民发声赢得“群众笑声”。

内蒙古司法行政之声 声声远播

2023年,内蒙古自治区法治宣传中心力争让内蒙古司法行政故事登上更大更广的舞台——将邀请中央媒体聚焦内蒙古司法行政系统;对照各央媒用稿标准,重点围

绕服务落实五大任务和全方位建设“模范自治区”,及时发布优秀新闻稿件。

1月以来,从《法治日报》和《光明日报》大篇幅刊登的报道《内蒙古:打造“法治乌兰牧骑”文化品牌》到新华社的《“内蒙古掌上复议”小程序启动运行》再到央广网的《内蒙古兴安盟:培育“法律明白人”法治化水平全面提升》等28篇央媒刊登发布的重要稿件,以小见大,以点带面,让内蒙古司法行政高质量发展故事传播得更远更广。

法治宣传教育之声 声声悠扬

让法治宣传“飞入寻常百姓家”。2023年,法治宣传中心将持续以“‘我最喜欢的法治乌兰牧骑’农村牧区行”为抓手,以通

俗易懂、寓教于乐的呱嘴和二人台小戏、歌舞小品等大众化、通俗化的话语体系,让生硬的法条走出抽象的殿堂,深入城镇乡村、田间地头……

让法治宣传精品创作强力推进。创新沉浸式青少年普法节目,打造《校园大侦探》节目,将时下青少年喜爱的沉浸式角色体验与法治教育相结合,解锁法治学习新玩法。

让法治宣传教育基地建设快马加鞭。以大青山红色文化公园为依托,法“景”融合打造独一无二的内蒙古法治宣传教育基地,把好山好水、好文化、好区位打造为法治宣传优势。

(周良红)

凉城县检察院

公开听证助推地膜污染治理



鸿茅讯 为贯彻落实以人民为中心的司法理念,深化检务公开,将党的二十大报告中提出的“完善公益诉讼制度、促进人与自然和谐共生”要求落到实处,增强办理公益诉讼案件透明度,更好维护社会公共利益,近日,乌兰察布市凉城县人民检察院召开督促治理农用地膜行政公益诉讼听证会。听证会由该院党组书记、检察长孙芳主持。

为更好地发挥公益诉讼检察职能,该院工作人员对岱海湖流域和黄河流域支流周边耕地进行实地查看,发现大部分耕地依旧被隔年的废旧农膜覆盖,形成大面积“白色污染”。由于地膜难以降解,农膜长期残留,不仅影响耕地质量,妨碍春耕播种,还对岱海湖流域和黄河流域支流生态环境造成了严重污染。针对此问题,该院依法履行公益诉讼检察监督职责,分别向各乡镇政府、县农牧和科技局制发检察建议,督促其加大对农用地膜回收利用的监督检查和执法力度,采取有效措施规范农用地膜的科学使用和回收利用。

春耕在即,为更快推进废旧农用地膜残留问题的及时有效整改,该院以听证会的方式推动相关部门加强监管,形成工作合力,有效推动地膜污染治理,推动岱海湖流域和黄河流域支流生态保护。

听证会上,就农用地膜回收治理的相关问题进行了听证,案件承办人介绍了基本案情、需要听证的问题,详细阐明案件适用的相关法律法规,出示案件证据,并围绕听证问题对当事

人进行了发问。各方当事人围绕此次听证的焦点问题“如何凝聚合力有效解决废旧地膜污染问题”和地膜回收利用现状及问题困难进行了深入探讨。听证员针对争议问题向当事人进行了发问,结合其法定职责、履职情况对案件进行了评议和发表了听证监督意见,并一致认为,农用残留地膜很难自然分解,加上使用、回收等环节处理不规范,导致了环境污染、土壤污染。因此,各部门要凝聚合力,加强职责分工,在工作职责上更细化、更人性化,共同推进农用地膜污染治理,为县域河湖保护贡献各自的力量。

听证结束后,孙芳表示,地膜是农业重要生产资料,但是重使用、轻回收的问题一直存在,为此,检察院立足检察职能,紧扣政府关于岱海湖和黄河流域生态保护的要求,相应制发检察建议书,堵住生态污染漏洞,进一步完善保护机制,并希望各部门通过此次听证会,各司其职,依法全面履行职责,克服困难,采取切实有效措施,形成保护合力,有效解决地膜污染问题,助力春耕安全及县域河湖保护。

此次公益诉讼听证会,聚焦问题,公开透明,各职能部门交流探讨,充分听取听证员的意见,彰显了法律的公开、公平、公正。下一步,凉城县检察院将以保护农业生态环境为出发点,持续关注农用残留地膜的污染环境整改落实情况,为助力乡村振兴战略的实施,推动岱海湖和黄河河流域生态保护的法治化,推进美丽乡村建设贡献公益诉讼检察力量。

(王燕)

“五抓五促五提升”工作法 激发基层党建新活力

今年以来,冀中能源内蒙古公司嘉信德煤业党总支坚持以党的建设为统领,创新推出了“五抓五促五提升”工作法,深度融合企业安全生产和经营工作,激发了基层党建工作新活力。

该党总支坚持“抓学习促素质提升”,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想摆在首要位置,领导班子坚持以上率下,每月定期组织一次中心组学习,带动全矿干部职工参与学习。学习采取集中学习与自学相结合、理论与实践相结合,人人记笔记、写心得、谈体会,不断更新知识结构,提高政治意识。其中,重点学习了党的二十大精神、《习近平谈治国理政》等,共组织专题学习会21场次,参加298人次,撰写心得体会36篇。通过学习讨论,解决了排土场复垦绿化、二采区接替等工作难题。

该党总支坚持“抓落实促工作效能提升”,确立了“矿长抓总、专人主办、上下联动、精准发力”的工作思路,将8项重点、难点问题列入全年重点工作攻关项目,进行专门的推进、管理、考核。每项重点工作攻关项目由相关矿领导牵头组织人员攻关,制成进度图表悬挂调度室、办公室等场所,进行挂图督战。每周组织召开重点工作项目调度会,通报本周项目推进情况,列出本项目推进存在的主要问题,集体进行认真分析研判,制定下一步工作计划。其中,安全生产标准化项目长期保持一级动态达标,绿色矿山建设得到当地政府好评。

该党总支坚持“抓制度促管理水平提升”,以党建制度建设为突破口,制定完善了中心组理论学习制度、党总支参与重大问题决策制度、党总支会议事规则、“三重一大”实施方案、党支部“三会一课”等制度,并

在年初研究下发了《推进党建工作与生产经营深度融合的实施方案》,切实发挥党组织政治核心、战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,为企业高质量发展提供坚强保障。今年共申报头雁领航项目4项,先锋攻坚项目2项。安全生产党支部被冀中能源股份有限公司评为“先进党支部”。生产技术组和销售组分别被冀中能源股份有限公司评为一季度、二季度“奋战五大攻坚、争当百名先锋”先进集体。

该党总支坚持“抓作风促队伍形象提升”,按照冀中能源股份有限公司进一步加强干部纪律作风的要求,持之以恒推动纪律作风建设,着力提升党员干部队伍形象。坚持矿领导跟班、值班,不空岗、不脱岗。坚持率先垂范,担当作为,无任何理由、借口,干好分管范围内的工作,确保各项工作落到实处。在疫情防控上,党员干部冲在第一线,确保了疫情防控形势稳定。在安全生产上,打造完成了二采区1390剥离平盘一车辆运输道路一内排1380正规循环工作面“两盘一路”标准化精品工程。

该党总支坚持“抓监督促自律意识提升”,融入企业管理,发挥全方位监督作用,监督煤价涨落、监督物资、采购、监督维检工程施工、监督招标投标管理、监督合同执行。组织相关人员对2022年1月以来所有基建工程项目情况进行了认真的梳理,对于每项工程的手续进行详细检查,参与并监督了无人值守运销系统、矿区复垦绿化、道路硬化、智能化矿山建设等招投标工作。同时,开展了首采区边角煤回收项目专项检查工作,切实提高了资源回收率。

(李建彤 赵倩如)